经营户变身反诈员 守住群众"钱袋子"

平安定海

本报讯(记者 胡思佳 刘琪琳 通讯员 邵尹俏 郭维维)在马岙街道,一群身穿反诈"蓝马甲"的农贸市场经营户变身街道专职反诈员,传播反诈知识,助力守护群众的"钱袋子"。

"要是有人叫你汇款千万别相信,一定要先核实!"在马岙农贸市场,身穿反诈"蓝马甲"的经营户王师傅第一天"上岗",就投入到反诈宣传中,遇到消费者前来选购,王师傅除了将装好食材的"反诈购物袋"递给消费者外,还指着胸前衣服上印有"网络刷单不刷、网络理财不

做、自称客服不信、贷款缴费不贷"等防诈要点,提醒消费者注意防范电信诈骗。"我们年纪大的人一般手机都不太会用,了解到的防诈骗信息相对少一点,这种方式挺好的,增强我们对诈骗的鉴别能力和防范意识。"现年60岁的郑文飞说。

今年以来,马岙辖区约有10 人因刷单返利、投资理财等电信诈骗形式造成经济财产损失达50万元左右,且中老年群体概率高、占比大。为提升辖区群众反诈防骗意识,让反诈宣传更"接地气",马岙派出所联合马岙街道,以人流密集的农贸市场为宣传阵地,通过线上报名和线下宣传的方式,组建了一支由近百名农贸市场经营户组成的反诈"蓝马甲"队伍,发挥农贸 市场优势,借着"菜篮子"守护好 "钱袋子",并在市场内悬挂各种趣 味反诈标语,进一步构筑起反诈防 骗的安全屏障。"马岙范围内只有 一家农贸市场,很多中老年人习惯 每天逛菜场,人流量相对集中。"马 岙派出所副所长钱凯华介绍说,该 派出所将对反诈"蓝马甲"队伍进 行常态化培训,并推出奖励机制, 对及时发现并有效劝阻电信诈骗 的队员进行相关奖励。记者了解 到,马岙辖区目前已成立海山反诈 预警劝阻分队、海山反诈防范宣传 分队、菜场反诈宣传分队等四支反 诈分队,在此基础上向企业延伸, 开启多元化反诈宣传模式,共同构 筑警民"防诈墙"。

据了解,我区今年依托预警劝

阻机制,以公安主导、属地牵头、社 会参与的方式,在各镇街分别组建 了一支海山反诈队,并通过高效顺 畅的四级联动体系,全力守护群众 的"钱袋子"。"预警劝阻工作就是 与时间赛跑,和骗子'抢钱'。"区公 安分局相关负责人表示,成立该队 伍是为了解决预警劝阻任务重、数 量多等问题,进一步提升反诈工作 质效。根据预警信息将劝阻对象 分为高中低三个风险等级,针对高 风险人员,在指令下达的第一时间 开展电话联系并同步上门,力争5 分钟内取得联系,确保2小时内完 成见面劝阻。自海山反诈队成立 以来,已劝阻潜在被骗群众5000余 人,成功避免经济损失2000余万 元,切实跑出了反诈"加速度"。

做大做强定海全域旅游

□扬光

随着东海云廊全线贯通开放、东海百里文廊精彩亮相,去年全区文化旅游发展大会擘画的定海全域旅游宏伟蓝图逐渐变成美好现实。

在消费升级的背景下,旅 游产业迎来了"大时代"。去年 以来,我区把旅游产业确立为 定海的支柱产业之一,着力打造 以中心城区全域景区为龙头、美 丽乡村和美丽海岛两个组团并 重的全域旅游发展格局。可喜 的是,东海云廊全线贯通前后, 媒体达人们制作的东海云廊旅 游攻略,已在各大社交媒体平台 上发布;东海百里文廊精彩亮 相,沿线各地打造具有定海特色 的农村致富新平台,激活共同富 裕"一池春水"。曾几何时,定海 背负"旅游通道"之名多年,每年 上千万到舟山的游客从定海匆 匆过境,奔着普陀山、朱家尖、桃

花岛等景区而去,这回可谓扬眉

期待全域旅游发展格局下 后续定海古城、定海湾等的精 彩亮相,也祝愿定海全域旅游 发展越来越好。



无烟 为成长护航

今年5月31日是第36个世界无烟日,今年活动主题是"无烟,为成长护航"。为深入开展控烟宣传教育,当天,定海区卫生健康局在海山小学开展无烟日控烟宣传进校园活动。

记者 倪妮 通讯员 王瑜瑜 摄



边检开通"绿色通道" 紧急救助受伤船员

本报讯(记者 刘琪琳 通讯员 姚敏)"船上有人受伤,我们需要帮助!"5月30日,舟山出入境边防检查站执勤五队为工作不慎受伤的船员紧急开通"绿色通道",快捷高效的应急服务,成功救助一名手部骨折的菲律宾籍船员。

当日10时48分,执勤五队接到船舶代理电话求助,宁波舟山港老塘山港区利比里亚籍"赛米拉"轮的一名菲律宾籍船员在操作机器时发生意外,手部严重骨折,需紧急下船送医救治。接到救助请求后,该队立即启动紧急救助处置预案,为其开通生命救

助"绿色通道",快速、高效、稳妥地为受伤船员办理登陆就医手续。25分钟后,民警将伤者送到医院,最终该名船员得到及时救治。

据了解,舟山出入境边防检查站执勤五队始终坚持"人民至上、生命至上"理念,不断优化边检治理能力,持续提升边检服务水平。针对船员受伤、患病就医等情况制定对应举措,完善应急处置预案,深化口岸联防联控机制,确保服务零延时、不断档。今年以来,该队多次开通"绿色通道",累计救助伤病船员2人,获得了服务对象的一致好评。

